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СУТНІСТЬ ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ  
У СФЕРІ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
В статті визначено сутність основних понять у сфері антикорупційної діяльності, 

оскільки на сьогоднішній день дана проблематика набула значної актуальності, що свід-
чить про занепад етично-моральних основ у суспільстві. З’ясовано, що на даний час заго-
стрення корупції у вітчизняних умовах виступає найбільш небезпечним чинником для систе-
ми національної безпеки, розвитку економіки держави, а також суспільного прогресивного 
розвитку, що обумовлено передусім тим, що саме корупційні процеси в економіці держави 
сприяють підриву суспільної довіри, переконують його у відсутності досконалого механізму, 
спрямованого на їх дієве зростання, а також змушує кожного шукати інші фактори у формі 
додаткової мотивації публічних осіб до захисту власних прав. Розкрито сутність поняття 
«корупція» та визначено, що вона виступає протиправним діянням чи бездіянням посадових 
осіб, яке має на меті одержання особистого матеріального або нематеріального інтересу 
шляхом реалізації власних посадових обов’язків, що негативно позначається не лише на 
державному та суспільному розвитку, але й на роботі певного органу публічної влади. Роз-
крито сутність поняття «протидії корупції», яку варто розглядати з точки зору протидії 
правопорушенням, адже корупційні дії відповідно до чинного законодавства вважаються зло-
чинами. Розглянуто особливості державної антикорупційної політики, яка повинна спрямо-
вуватися на розробку та виконання систематичних державно-суспільних заходів, які мають 
на меті покращити умови для зменшення проявів корупційних явищ у різних сферах. Визна-
чено, цілий ряд заходів, пов’язаних із протидією корупційним явищам, зокрема забезпеченням 
рівноправності усього суспільства перед законом та додержанням нормативно-правових 
положень у даній сфері;  покращенням судового досвіду стосовно забезпечення неможливо-
сті уникнення відповідальності за здійснення корупційного правопорушення; поєднанням дій 
органів публічної влади з діями громадських організацій, оскільки з метою зменшення коруп-
ційності у вітчизняних умовах необхідно координувати дії усіх суб’єктів правовідносин, що 
дасть можливість сформувати негативне суспільне відношення до даного явища.

Ключові слова: корупція, антикорупційна діяльність, протидія корупції, державна анти-
корупційна політика, заходи для протидії корупційним явищам.

Постановка проблеми. Зазвичай корупція 
вважається своєрідною системою відносин, які 
негативно впливають на усі сфери господарю-
вання та розвитку держави. На сьогоднішній 
день дана проблематика набула значної акту-
альності, що свідчить про занепад етично-мо-
ральних основ у суспільстві. На ефективність 
протидії корупційним явищам значно впливає 
правильність трактування їхньої сутності. На 
даний час загострення корупції у вітчизняних 

умовах виступає найбільш небезпечним чин-
ником для системи національної безпеки, роз-
витку економіки держави, а також суспільного 
прогресивного розвитку. Це обумовлено пере-
дусім тим, що саме корупційні процеси в еконо-
міці держави сприяють підриву суспільної дові-
ри, переконують його у відсутності досконалого 
механізму, спрямованого на їх дієве зростання, 
а також змушує кожного шукати інші фактори 
у формі додаткової мотивації публічних осіб 
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до захисту власних прав. В умовах сьогодення 
більшість населення в Україні значно перепла-
чують за отримання державних послуг, зокрема 
насамперед сплати завищених податків, а потім 
ще сплати хабарів. Відтак, все дана проблема-
тика потребує негайного вирішення шляхом 
пошуку головних шляхів посилення антикоруп-
ційної діяльності в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематику антикорупційної діяльності 
у вітчизняних умовах досліджували такі науков-
ці як В.О. Веклич, В.Д. Гвоздецький, Д.Г. Забро-
да, М.В. Кравчук, М.І. Мельник, А.М. Михненко, 
А.О. Петренко, І.І. Петровська, І.В. Пиголенко, 
С.В. П’ясецька-Устич та інші.

Мета статті полягає у визначенні сутності 
основних понять у сфері антикорупційної діяль-
ності.

Виклад основного матеріалу. Термін 
«корупція» в Україні інтерпретується різнопла-
ново. У цій плюралістичній термінології важливо 
встановити основні ознаки, визначальні особли-
вості корупції як протиправного явища і визна-
чити основні напрямки її подолання. У цьому 
плані актуальним є вищеподане визначення, 
що закріплене законодавчо. Доречною є дефі-
ніція, яку на основі оцінки цього явища узагаль-
нено сформулював І. Пиголенко: «корупція – 
це соціально-політичне явище, змістом якого 
є обумовлена політичними, економічними, соці-
альними і психологічними факторами систе-
ма негативних поглядів, переконань, настанов 
і діянь окремих громадян, посадових осіб влад-
них інститутів, державних і недержавних орга-
нізацій, політичних партій, громадських органі-
зацій, спрямованих на задоволення особистих 
корисливих, групових або корпоративних інте-
ресів шляхом підкупу, хабарництва, зловживан-
ня владою, надання пільг і переваг всупереч 
суспільним інтересам» [1, с. 51; 2, с. 2].

За роки ринкових перетворень в Україні сфор-
мувалися механізми тіньових економічних відно-
син, які створюють загрозу економічній безпеці. 
Важливе місце і роль у тіньових економічних 
відносинах належить корупційним процесам, 
які спричиняють суттєвий негативний вплив на 
суспільне відтворення і є серйозним стримуючим 
фактором підвищення ефективності соціаль-
но-економічного розвитку сучасного суспільства. 
Корупція супроводжує людство з найдавніших 
часів. Термін «корупція» походить від латинсько-
го “corruptio”. У словнику іноземних слів наво-
дяться терміни «корумпувати», «коруптувати» 

(лат. corrupere) – здійснювати підкуп будь-кого 
грошима або іншими матеріальними благами. 
Є багато визначень корупції. Можливо, найбільш 
коротке і точне з них: «зловживання публіч-
ною владою ради особистої вигоди» (Joseph 
Senturia). Правда, ще коротше латинське: “Do ut 
facies” (даю, щоб зробив) [3, с. 20].

Окрім того, аналізуючи актуальні напрацю-
вання, присвячені феномену корупції, акаде-
мічних кіл правників, економістів, психологів, 
політологів та соціологів, примітною в них вба-
чається відсутність ґрунтовних сумнівів з при-
воду того, що корупція становить значну небез-
пеку як для державно-владних, так і приватних 
інтересів, зокрема, будучи вагомим інструмен-
том для підриву національної безпеки країни, 
адже, як слушно зауважує В.О. Веклич, коруп-
ція «фактично дозволяє маніпулювати ресур-
сами і виробничими потужностями, створюючи 
незадовільні умови існування як для бізнесу, так 
і для більшості пересічних громадян, що можна 
було спостерігати протягом значного періоду 
незалежності України (як й інших пострадян-
ських країн)» [4, с. 81].

Класичне визначення корупції обґрунту-
вав Дж. Най у 1967 році. Відповідно до нього 
корупція сприймається як поведінка двоїсто-
го характеру. З одного боку, вона є відхилен-
ням від загальноприйнятих норм у суспільній 
діяльності внаслідок особистого, грошового 
чи статутного збагачення, а з іншого, порушує 
загальноприйняті норми особистого втручання 
у суспільний процес [5]. 

Зрозуміти зміст корупції можна, використав-
ши положення законодавства, через закріпле-
ну в ньому норму-дефініцію, як «використання 
суб’єктом, наділеним владними повноважен-
нями, цих повноважень чи пов’язаних з ними 
можливостей із метою одержання, прийняття, 
надання неправомірної вигоди для себе чи 
інших осіб, або обіцянка/пропозиція надан-
ня неправомірної вигоди суб’єкту, наділеному 
владними повноваженнями, або на його вимогу 
іншим фізичним чи юридичним особам з метою 
схилити цього суб’єкта публічного адміністру-
вання до протиправного використання наданих 
цьому службових повноважень чи пов’язаних 
з ними можливостей» [6].

Отже, беручи до уваги все вище наведене, 
на нашу думку, корупція виступає протиправ-
ним діянням чи бездіянням посадових осіб, 
яке має на меті одержання особистого матері-
ального або нематеріального інтересу шляхом 
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реалізації власних посадових обов’язків, що 
негативно позначається не лише на державно-
му та суспільному розвитку, але й на роботі пев-
ного органу публічної влади. Найважливішою 
сферою антикорупційної діяльності вважається 
протидія корупції, яку варто розглядати з точки 
зору протидії правопорушенням, адже коруп-
ційні дії відповідно до чинного законодавства 
вважаються злочинами.

М. І. Мельник вважає, що протидія корупції 
базується на таких основних принципах: верхо-
венства права; законності; системності; комп-
лексності; адекватності; практичної спрямова-
ності та радикальності заходів; відповідності; 
наукової обґрунтованості; економічної доціль-
ності; взаємодії владних структур з інститута-
ми суспільства і населенням; оптимальності 
й ефективності. Боротьба з корупцією вийшла 
з формальних меж, стала предметом постій-
ної уваги керівництва держави, громадських 
та міжнародних організацій. Нині цей процес 
відбувається в умовах відносної свободи засо-
бів масової інформації та активізації громадян-
ської позиції українців [7, c. 227].

На думку В. Д. Гвоздецького, діяльність із 
запобігання і протидії корупції ґрунтується на 
принципах: верховенства права; законності; 
комплексного здійснення правових, політич-
них, соціально-економічних, інформаційних 
та інших заходів; пріоритетності запобіжних 
заходів; невідворотності відповідальності за вчи-
нення корупційних правопорушень; відкритості 
та прозорості діяльності органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування; участі гро-
мадськості у заходах щодо запобігання і протидії 
корупції, державного захисту осіб, які надають 
допомогу у здійсненні таких заходів; забезпечен-
ня відновлення порушених прав і законних інте-
ресів, відшкодування збитків, шкоди, завданої 
корупційним правопорушенням [8, с. 383–384].

Антикорупційна діяльність не буде можли-
вою, якщо не розуміти що є корупцією. Корупцій-
ні відносини як сукупність відносин у публічній 
сфері, що пов’язані з отриманням корупційної 
вигоди суб’єктами корупційних правопорушень, 
варто проаналізувати з прив’язкою до суспіль-
них відносин. А з погляду людини, предметом 
корупції є можливості держави (її дозвільна, 
регуляторно-контрольна діяльність, яка впли-
ває на особу), завдяки яким можна задоволь-
нити конкретні інтереси учасників суспільних 
відносин приватного характеру. Саме торгівля 
цими державними можливостями створює під-

ґрунтя для корупційних дій. Державу представ-
ляють у відносинах її органи та їх посадові осо-
би. Тобто корупційні відносини виникають між 
суб’єктами публічного (держава та органи міс-
цевого самоврядування в особі їх представни-
ків) та приватного права (фізичні особи, підпри-
ємці, інші суб’єкти господарювання) [9, с. 51].

Явище корупції в Україні відображає вну-
трішні суперечності соціально-економічного 
устрою країни. Більше того, необхідно зазна-
чити, що корупція в Україні виникає і відтворю-
ється в специфічних умовах. При цьому досить 
очевидною є наявність тісного зв’язку між коруп-
цією і тіньовою економікою: без нелегальних 
трансакцій і втечі від податків значна частина 
бізнесу (особливо малого) не змогла б платити 
хабарі та «винагороди». До корупційних проявів, 
згідно з чинним законодавством, відносяться: 

– зловживання владою і службовим (офіцій-
ним) становищем; 

– отримання хабара; 
– комерційний підкуп; 
– інше незаконне використання особою сво-

го службового становища всупереч законним 
інтересам суспільства і держави для отримання 
вигоди у формі грошей, цінностей, іншої влас-
ності [10, с. 22].

Корупційні відносини можна характеризу-
вати та класифікувати за різними критеріями. 
Зокрема, за кількістю сторін, які беруть участь 
у корупційних відносинах, можна виокремити 
такі групи корупційних систем: 

1) проста, коли у корупційних відносинах 
беруть участь безпосередньо дві сторони (з мож-
ливою множинністю), між якими існує домовле-
ність про взаємний обмін корупційною вигодою; 

2) складна, коли до корупційних відносин 
залучаються також посередник (посередники), 
представники організованої злочинності тощо 
[11, с. 52].

Варто виокремити певні негативні моменти, 
пов’язані з активним розвитком корупційних 
явищ в країн. Так, зокрема корупція:

– створює реальну загрозу безпеці, демокра-
тичному розвитку держави і суспільства, кон-
ституційному ладу;

– підриває авторитет країни та демократичні 
принципи управління, функціонування держав-
ного апарату;

– обмежує конституційні права і свободи, 
порушує верховенство права й встановлений 
порядок здійснення повноважень посадовими 
особами органів державної влади;
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– руйнує моральні та соціальні цінності;
– робить державу ненадійною на міжнарод-

ному рівні [12, с. 52].
Визначаючи причини недосконалої політики 

в питаннях запобігання корупції в Україні, біль-
шість дослідників схиляється до відсутності 
політичної волі та недоліків політико-правової 
системи. А. Петренко, окрім відсутності політич-
ної волі на придушення корупції, також визначає 
такі основні причини корупції в Україні, як: «бай-
дужість населення і, як наслідок, зловживання 
у діяльності чиновників. Сьогодні 68% українців 
готові протестувати проти корупції, але лише 
36% погоджуються вийти на вулицю, і це свід-
чить про те, що населення не бажає публічно 
протистояти корупції; недосконалість системи 
судоустрою та відсутність ефективної системи 
покарання хабарників. Судова влада має висо-
кий показник корупції (49%), тому ми не можемо 
стверджувати про справедливий захист прав 
і свобод людини, закріплених у Конституції Укра-
їни; зручність для багатьох підприємців та про-
стих громадян вирішувати свої проблеми з чино-
вниками за допомогою хабарів» [13, с. 410].

На сьогоднішній день у вітчизняних умовах, 
у сфері запобігання корупції є досить складна 
та суперечлива ситуація. Тому, варто зазначи-
ти, що на даний час в Україні відсутня єдина 
державна політика протидії корупції, а також 
чітке та узгоджене сприймання напрямів досяг-
нення мети даної політики.

Д.Г. Заброда під державною антикорупцій-
ною політикою розуміє передбачений законами 
та підзаконними нормативно-правовими акта-
ми комплекс правових, економічних, освітніх, 
виховних, організаційних та інших заходів, що 
формуються і реалізуються органами держав-
ної влади, місцевого самоврядування та гро-
мадськістю з метою виявлення, припинення 
фактів корупції, усунення детермінант, що її 
опосередковують, відновлення порушених прав 
і законних інтересів фізичних, юридичних осіб 
та держави [14, с. 103].

Цілями антикорупційної політики в Україні, на 
думку деяких вчених, має стати зниження рівня 
корупції та забезпечення захисту прав і закон-
них інтересів громадян, суспільства і держави 
від загроз, пов’язаних із корупцією, за допомо-
гою виконання таких завдань:

– попередження корупційних правопорушень;
– створення правового механізму, який пере-

шкоджає підкупу осіб, що мають публічний ста-
тус;

– забезпечення відповідальності за корупційні 
правопорушення в усіх випадках, прямо перед-
бачених нормативними правовими актами;

– відшкодування шкоди, заподіяної корупцій-
ними правопорушеннями;

– моніторинг корупційних факторів та ефек-
тивності заходів антикорупційної політики;

– формування антикорупційної суспільної 
свідомості;

– сприяння реалізації прав громадян і органі-
зацій на доступ до інформації про факти коруп-
ції і корупціогенні фактори, а також на їх вільне 
висвітлення в засобах масової інформації;

– створення стимулів до заміщення держав-
них посад, посад державної і муніципальної 
служб непідкупними особами [15, с. 242].

Відтак, на нашу думку, державна антико-
рупційна політика повинна спрямовуватися на 
розробку та виконання систематичних держав-
но-суспільних заходів, які мають на меті покра-
щити умови для зменшення проявів корупцій-
них явищ у різних сферах. Беручи до уваги те, 
що розвиток корупції без безперервного запо-
бігання їй може суттєво поширюватися, можна 
дійти висновку, що однією з головних державних 
функцій є саме антикорупційна. Реалізація даної 
функції потребує формування певних механіз-
мів, які сприяють зменшенню поширення коруп-
ції протягом короткострокового періоду, а також 
розробку та здійснення антикорупційної полі-
тики в якості систематичної державної функції.

Отже, зважаючи усе вище наведене, можна 
дійти висновку, що на даний час у вітчизняних 
умовах з метою протидії корупційним явищам 
необхідно вжити цілий ряд заходів, пов’язаних із:

– забезпеченням рівноправності усього 
суспільства перед законом та додержанням 
нормативно-правових положень у даній сфері; 

– покращенням судового досвіду стосовно 
забезпечення неможливості уникнення відпові-
дальності за здійснення корупційного правопо-
рушення; 

– поєднанням дій органів публічної влади 
з діями громадських організацій, оскільки з метою 
зменшення корупційності у вітчизняних умовах 
необхідно координувати дії усіх суб’єктів право-
відносин, що дасть можливість сформувати нега-
тивне суспільне відношення до даного явища.

Варто зазначити, що усі вище наведені захо-
ди повинні бути довгостроковими та система-
тичними в сфері запобігання корупції. Пого-
джуємося з думкою більшості науковців, що на 
сьогоднішній день не варто розглядати пробле-



Серія: Публічне управління і адміністрування, 2023 р., № 3 (81)

83

му в сфері протидії корупції у вітчизняних умо-
вах лише з точки зору її масштабів, але й вра-
ховуючи те, що на думку громадськості корупція 
є доволі буденним явищем та загальним інстру-
ментом для досягнення певної мети.

Висновки і пропозиції. Таким чином, на 
основі вище наведеного можна дійти висновку, 
що антикорупційна діяльність в Україні має бути 
постійним складовим елементом державної 
політики. Усі заходи антикорупційного харак-
теру повинні розповсюджуватися на всі сфери 
державно-суспільного господарювання і опи-
ратися на наукове сприйняття сутності корупції 
та дослідженні причин, які стимулюють її поя-
ву. Антикорупційна діяльність в Україні повинна 
ґрунтуватися на економічному розвитку держа-
ви, який, в свою чергу, має визначатися покра-
щенням суспільної життєдіяльності, та політич-
ною стабільністю у державі, що дозволяє дієво 
управляти державою та передбачати перспек-
тивні темпи її розвитку. Через це, на нашу дум-
ку, найголовнішими чинниками зниження рівня 
корумпованості в нашій країні слід вважати 
забезпечення стабільності та високого рівня 
соціально-економічного розвитку як держави, 
так в суспільства. 
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Anisimov V. O. The essence of the main concepts in the field of anti-corruption activities
The article defines the essence of the main concepts in the field of anti-corruption activities. It 

has been found that at present the aggravation of corruption in domestic conditions is the most 
dangerous factor for the national security system, the development of the state's economy, as 
well as social progressive development, which is due primarily to the fact that it is precisely the 
corruption processes in the state's economy that contribute to the undermining of public trust, con-
vincing its in the absence of a perfect mechanism aimed at their effective growth, and also forces 
everyone to look for other factors in the form of additional motivation of public figures to protect 
their own rights. The essence of the concept of "corruption" is revealed and it is determined that 
it is an illegal act or inaction of officials, which aims to obtain a personal material or non-material 
interest through the implementation of one's official duties, which negatively affects not only state 
and social development, but also at the work of a certain public authority. The essence of the 
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concept of "anti-corruption" is revealed, as it is the most important area of anti-corruption activity, 
which should be considered from the point of view of combating offenses, because corrupt actions 
are considered crimes according to the current legislation. The peculiarities of the state anti-cor-
ruption policy, which should be aimed at the development and implementation of systematic state 
and social measures aimed at improving the conditions for reducing the manifestations of corrup-
tion in various spheres, are considered. It was determined that currently in domestic conditions, 
in order to counter corruption phenomena, it is necessary to take a number of measures related 
to ensuring the equality of the entire society before the law and compliance with regulatory and 
legal provisions in this field; improvement of judicial experience in ensuring the impossibility of 
avoiding responsibility for the commission of a corruption offense; combining the actions of public 
authorities with the actions of public organizations, since in order to reduce corruption in domestic 
conditions, it is necessary to coordinate the actions of all subjects of legal relations, which will 
make it possible to form a negative public attitude to this phenomenon.

Key words: corruption, anti-corruption activity, combating corruption, state anti-corruption policy, 
measures to combat corruption phenomena.


